

щественно расширяет возможности предприятий в переоснащении основных фондов за счет привлеченных средств на возвратной основе и способствует выведению уровня производства на качественно новый уровень.

*А.В. Полонейчик
БГЭУ (Минск)*

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ БЕЛАРУСИ

Проблема привлечения иностранных инвестиций в экономику Беларуси актуальна уже не первый год. По своей природе капитал интернационален, стремится в наиболее благоприятную бизнес-среду, где спрос на инвестиции велик и доходность превышает норму с учетом различных рисков.

В 2003 г. в экономику Республики Беларусь было привлечено 1306,5 млн дол. США, в том числе прямые инвестиции — 674,5 млн дол., портфельные — 0,6 млн дол. и прочие — 631,3 млн дол. США. Прирост по сравнению с 2002 г. составил 80,8 %. Лидером среди стран-инвесторов является Швейцария, которая инвестировала почти 362 млн дол., или 27,7 %, Россия — 250 млн дол. (19,2 %), Австрия — 112,7 млн дол. (8,7 %), затем Виргинские острова, Германия, США, Нидерланды, Великобритания, Кипр.

Низкий уровень портфельных инвестиций, менее 0,05 % в общем объеме, обусловлен объявленным мораторием на продажу акций, приобретенных на льготных условиях в результате чековой приватизации.

К сожалению, в общей структуре привлеченных иностранных инвестиций, прочие (торговые кредиты, иностранные кредиты под гарантии правительства и банков) составляют 48,3 %. Высокий уровень данного вида инвестиций показывает низкую платежеспособность реального сектора экономики и определенное недоверие иностранных инвесторов к национальной экономике. Такие инвестиции опасны для экономики, поэтому многие страны СНГ пытаются частично или полностью отказаться от них, отдавая предпочтение прямым инвестициям. Для этого они стремятся создать благоприятные условия хозяйствования, привлекают инвесторов различными экономическими стимулами и стараются улучшить общий инвестиционный имидж страны.

К сожалению, инвестиционный имидж Республики Беларусь не достаточно высок. Иностранные инвесторы отмечают высокий инвестиционный риск и наличие различных барьеров, которые необходимо преодолеть при ведении бизнеса в нашей стране. Это — избыточный налоговый пресс, вездесущее вмешательство органов госрегулирования в частный бизнес и непредсказуемость их действий, сложность и длительность процедур регистрации предприятий, правовая неуверенность, отсутствие механизмов должной защиты инвестиций.

В перспективе необходимо сделать следующее.

Выработать долгосрочную стратегию привлечения инвестиций с определением наиболее перспективных отраслей экономики с учетом развития отраслей-поставщиков и отраслей-потребителей. При этом необходимо выделить три группы ориентиров: отрасли, производства и регионы.

Очертить четкие рамки действия ст. 79 Инвестиционного кодекса, так как эта она носит только описательный характер и поэтому ее трактование иностранными инвесторами зачастую в корне расходится с пониманием государственных органов.

Целесообразно начать разработку законопроекта, аналогичного разработанному МЭРТ РФ "Об особенностях принятия решений в сфере государственного регулирования предпринимательской деятельности", который исходит из "презумпции нецелесообразности госрегулирования предпринимательской деятельности".

Все эти мероприятия должны идти параллельно с процессом активной приватизации и разгосударствления государственной собственности в стране и либерализации экономики в целом.

С.К. Сабук
БГЭУ (Минск)

СИСТЕМА РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ОСНОВА ЭФФЕКТИВНОГО ИНОСТРАННОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ

В государстве с командно-административной экономикой категория "инвестиции" не находила места как в экономической литературе, так и в практике. Однако за последние годы это понятие прочно вошло в экономическую литературу в странах Восточной Европы, включая страны СНГ, что объясняется началом рыночного реформирования экономики этого региона. Анализируя проблемы, с которыми сталкиваются страны, можно утверждать, что успех реформ во многом определяется не столько содержанием тех или иных акций государства (пусть даже таких важных, как приватизация или создание финансовых инструментов фондового рынка), сколько системой регулирования этих процессов.

Формирование политики в области иностранных инвестиций не является исключением. Необходимо вводить разграничение между политикой и системой регулирования иностранных инвестиций (СРИИ). Если мы говорим о политике, то имеем в виду набор методов и инструментов, направленных на ограничение иностранного капитала. Система же подразумевает более широкое значение. Ее модель предусматривает рассмотрение стадий формирования целей и задач, разработку стратегии и реализацию политики в области регулирования иностранных инвестиций, мониторинг и контроль и на их основе анализ эффективности иностранных инвестиций в отраслях, регионе и стране в целом, корректировку инвестиционной политики.